

Будьте бережливы!

По всей нашей стране идет широкое обсуждение Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ к партийным, комсомольским и профсоюзным организациям «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономики».

В данном письме партия и правительство ставят перед советским народом важнейшие задачи резкого усиления мер по бережливости и экономики, сохранности народного добра и улучшения качества выпускаемой продукции. Средства, полученные в результате этой работы, пойдут на дальнейшее расширение производства, усиление темпов строительства, увеличения выпуска товаров народного потребления и т. д., т. е., в конечном счете, на укрепление экономики нашей страны и улучшение жизни трудящихся.

Ошибочно считать, что это письмо адресовано только работникам сферы материального производства. Оно непосредственно относится и к коллективу нашего института.

Вопросы бережливости и сохранности приборов и другого учебного оборудования, мебели, помещений, материалов должны стоять в центре внимания всей воспитательной работы партийных и комсомольских организаций.

О необходимости постоянно проводить эту работу свидетельствуют многие факты. Так, крайне неблагоприятно в институте с сохранностью мебели и некоторого учебного оборудования. Во многих аудиториях столы и парты в результате «художеств» отдельных лиц представляют из себя «картины» с непонятными, причудливыми узорами. Кресла актового зала (кстати, в 1967 году с трудом закупленные на одной из мебельных фабрик Московской области и стоявшие институту более 11 тысяч рублей) также несут на себе следы упреждений все тех же «художников». Только в главном учебном корпусе в 1969 году списано столов и стульев более чем на 2 тысячи рублей.

На партийном собрании института уже шла речь о том, что в кабинете фотододела выведено из строя большое количество фотоаппаратов, фотоувеличителей и т. д., хотя приобретенные они были 2—4 года тому назад. Перечень всего этого можно было бы продолжить.

Почему столь вопиющие факты нерадивого отношения к народному достоянию имеют место в институте? Вряд ли те небольшая группа студентов, которые портят и ломают мебель, выводят из строя учебное оборудование, делают это при закрытых дверях и в одиночестве. Ясно, что они творят эти безобразия, как правило, во время лекций, семинарских и лабораторных занятий, т. е. при молчаливом попустительстве сокурсников.

Положение дел в институте требует, чтобы Письмо стало предметом обсуждения во всех комсомольских группах, на кафедрах и в коллективе АХЧ. Необходимо дать решительный бой всем проявлениям разгильдяйства, расточительности, безответственного отношения к общественной собственности.

Мы должны постоянно помнить слова В. И. Ленина о том, что в социалистическом обществе надо беречь каждую копейку, хозяйствовать экономно, строго соблюдать трудовую дисциплину.

Не по адресу, господа!

С Ближнего Востока продолжают поступать тревожные вести об агрессивных действиях Израиля против арабских народов. На что опирается политика агрессии, какие цели они преследуют? На эти вопросы тель-авивские завистели не могут ответить, не вырвавшись при этом на ложь, клевету, попытку любыми средствами замаскировать истинные, глубоко чуждые народным массам, империалистические, захватнические интересы.

Одним из орудий для борьбы против национально-освободительного движения, подрыва агрессивных режимов, диверсий против стран социализма был избран сионизм.

Израиль пытается найти «согласованных» их политике среди граждан еврейской национальности в других странах. Как сообщали недавно газеты, правительство Израиля принимает меры против тех находящихся на границе граждан этой страны, которые выступают против агрессивной политики Израиля. Посольство Израиля в Лондоне, например, получило «черный список» израильтян — противников политики сионизма, к которым должны приниматься соответствующие меры.

Верхом наглости и авантюризма явилась провокационная за-

твля о так называемом «возвращении» советских граждан еврейской национальности в Израиль.

С этой целью была использована гнусная клевета сионистских заправил об антисемитизме в Советском Союзе.

Непрошенные ходатаи получили у нас вразумляющий ответ. Этот ответ содержится в Резолюции областного собрания актива трудящихся еврейской национальности ордена Ленина Еврейской автономной области. «Пусть знают господа сионисты, говорится в Резолюции, что мы не торгуем Родиной».

Этот ответ прозвучал на многочисленных митингах и собраниях трудящихся нашей страны.

Этот ответ был дан участниками пресс-конференции, состоявшейся в Москве по просьбе группы общественных, государственных деятелей, работников искусства и литературы, научных работников — граждан СССР еврейской национальности.

Надо думать, что провокаторы получили достойную отповедь. Не по адресу обратились, господа сионисты.

Л. ЛИХТАРНИКОВ,
проректор по научной работе.

Интересная встреча

Вопросы, заданные после доклада, свидетельствуют о том, что тема заинтересовала аудиторию и о том, что слушатели испытывают уважение и доверие к докладчику. Вот и Н. М. Роголю пришлось отвечать на многочисленные вопросы: о современной интеллигенции, о журнале «Новый мир», о деятельности Александра Твардовского и многие другие.

И этот долгий разговор явился естественным завершением рассказа Н. М. Роголя, главного редактора журнала «Дальний Восток», члена правления Союза писателей СССР, о работе объединенного пленума творческих союзов, участником которого он был.

На пленуме, рассказывал Николай Митрофанович Роголь, состоялся обстоятель-

Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ЦАРТВЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И РЕКТОРАТА ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 9 (1448)

ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА 1970 ГОДА

А как дела в вашей группе, на факультете?

В прошедшей зимней сессии студенты химико-биологического факультета показали относительно хорошую успеваемость.

Наш факультет занял первое место среди факультетов института. Двадцать один студент сдал экзамены только на отлично, среди них две студентки с первого курса Соколова Т. и Попова Л., 9 человек — со второго, одна студентка — с третьего и 9 — с четвертого курса.

Интересно отметить, что среди этих студентов почти все принимали участие в общественной жизни группы, факультета, института: Ухова Н. и Ломакин И. — являются активными участниками в работе учебной комиссии факультета, Шустова Г. и Ключ В. — старосты групп. Яничик Г. входит в бюро института. Коротеева Л. и Лулин С. сочетают прекрасную учебу с

ПОСРЕДСТВЕННОСТИ — БОЙ!

работой СНО института, и на апрельской научной студенческой конференции мы слушаем их доклады.

Но все-таки и среди наших отличников есть студенты, которые либо с трудом выполняют свои общественные обязанности, либо вообще понятия о них не имеют.

Безусловно, отличная учеба — это главное, но этого далеко не достаточно.

Здесь, кажется, есть определенная закономерность. Есть на третьем курсе студентка Саяпина Э. Идет март, а она не может договориться с преподавателем о времени сдачи своего несданного экзамена. Такое отношение к учебе не объясняется ни в коем разе загруженностью этой студентки общественными поручениями.

Посмотрим, какие выводы сделали для себя студенты, имевшие неудовлетворительные оценки в зимней сессии. На заседании учебной комиссии старосты докладывают, что студенты Миролюбова, Абанина, Гарбузова улучшили свою подготовку к занятиям. А вот студентки первого курса Донцова и Балашова имели «завалы» по истории КПСС и до сих пор не пересдали экзамены, и это наряду со слабой подготовкой к текущим семинарам.

Студентка второго курса Водовоз очень слабо занимается по английскому языку, при этом имеет несданный зачет за прошедший семестр. Очевидно, эти студенты не сделали для себя ни-

каких выводов из прошедшей сессии. Учебной комиссии придется помочь им это сделать. На учебной комиссии обсуждался вопрос о Саяпине Э. Сейчас на повестке дня — персональный вопрос Донцовой, Перевозновой и Балашовой.

Мы не имеем права быть посредственными студентами. Мы будущие педагоги и нельзя допустить, чтобы мы несли посредственные знания ученикам и посредственно их воспитывали.

Особенно вызывает тревогу факт несдачи экзаменов студентами по общественным наукам. Стоит всем комсомольским группам и комиссии факультета по приему Ленинского зачета подумать, как аттестовать студентов, которые небросово отнеслись к изучению истории партии и истмата.

С. ШЛЕНЧАК,
председатель учебной комиссии химбиофака.

Плохой учебе — нет!

Скоро наступит день, когда каждый студент будет держать отчет перед своими товарищами. Таким днем будет день последнего, самого трудного этапа Ленинского зачета.

К сожалению, этими итогами приходится огорчаться, приходится задумываться над ними и вновь возвращаться к прошлому, чтобы еще раз проанализировать работу учебной комиссии.

Несомненно то, что комиссия работала. Были заседания по средам, на которых решались самые злободневные вопросы, были утренние рейды в общежитие, были переключки, результаты которых в виде «Молний» вывешивались в уголке факультета.

Для занятий были все условия, в том числе и регулярные консультации преподавателей. В чем же причина того, что факультет по итогам зимней сессии оказался на последнем месте?

Вот где начинается прояв-

ляться еще несовершенная работа комиссии. Мало еще требований мы предъявляем членам комиссии. Об этом говорит тот факт, что на заседаниях нередко отсутствовало по 7—8 человек из 16. А у одного из членов комиссии, студентки II курса Щербак Л., имеется «хвост» по исторической грамматике.

Таких фактов наберется немало, а в целом — завал. Это, конечно, не значит, что всю вину несет на себе учком. А сами студенты?

Вот некоторые выдержки из так называемого «черного» списка задолжников по факультету: на 2 февраля был 71 человек, а соответственно по курсам — 31 человек по I курсу, столько же по второму, и 9 человек по III курсу.

Список (сейчас уже сокращенный) существует и по сей день. Факультет еще не может выбраться из «болота» из-за Ткачевой, Григорьевой, Наумовой, Раковой, Бычковой, Мамровой, Савиной, Казанцевой, Шимф, Наумкиной, Щербак, Савельевой, Шевченко, Кононенко, Аистовой, Асламовой, Жулиной.

Все это огорчает, ведь есть примеры для подражания и на факультете. Только на «отлично» сдали в сессию Пищальникова, Газукина, Маниковская, Романова, на «хорошо» и «отлично» Скороход, Бубенец, Кондратьев, Гоман, Фарафонов и др.

Обидно, что таких еще мало.

Л. ТАМАРОВСКАЯ,
председатель учебной комиссии филфака.

ПОКА НЕ ПОЗДНО

Весна.. Это слово у каждого студента связано с другим — экзаменами. И хотя весна к нам пришла рано, сессия придет точно в назначенное время. И мы должны встретить ее во всеоружии. Но это так должно быть, а как на самом деле обстоят у нас дела с учебой?

За многоплановой повседневной работой иногда выпускаем из виду основное — хорошо учиться, а это наша главная задача.

Не все факультетские учебные комиссии сделали соответствующие выводы по итогам зимней сессии. Тревожит тот факт, что нерадивые студенты новый семестр начинают с пропусков лекций, практических занятий.

Необходимо факультетским учебным комиссиям взять под постоянный контроль всех таких студентов. Попытки есть, это хорошо видно на физмате, химбиофаке, истфаке. Теперь нужен решительный шаг и твердая рука всех комсомольцев.

Что не все еще у нас в порядке, подтверждают факты институтского рейда за 2 и 7 марта. Опоздавших по институту было 54 человека. Из них 19 человек с физмата, 15 человек — с филфака, 2 — с ХБФ, 2 — с истфака и 16 — с ХГФ. Они после объяснили причину опоздания — из-за автобусов №№ 29, 21 и 10. Начальник автопарка это объяснил перегрузкой утренних рейсов, но эта причина совершенно снимается в субботу, ввиду работы многих предприятий по 5-дневке. А опоздавших в субботу было не меньше. Да еще сюда отсутствующие — 103 человека. Вот что заставляет задуматься уже сейчас.

Н. КОРЧАГИНА,
зав. учебным отделом.

Воины дальневосточники в обороне Москвы

Как многие сотни красноармейцев и командиров этой дивизии, вступивших в те грозные дни в партию и комсомол, сержант Шлехов с честью выполнил это обещание. За отвагу и мужество, проявленные во время боев с немецко-фашистскими захватчиками, он одним из первых был награжден медалью «За боевые заслуги», а позже и орденом Красной Звезды. Войну окончил лейтенантом, командиром радиовзвода.

Во главе дивизии стояли опытные, подготовленные, авторитетные командиры и политработники.

Командиру дивизии полковнику А. П. Белобородову было всего 38 лет, но это был уже опытный, боевой командир. Еще в 1919 году шестнадцатилетним юношей активно боролся с контрреволюцией за молодую советскую республику у себя на родине в Иркутской области в рядах красного партизанского отряда. В 1929 году участвовал в боях на КВЖД и за мужество и отвагу, умелое командование ротой был награжден орденом Красного Знамени. До назначения командиром дивизии был начальником Отдела боевой подготовки Дальневосточного фронта. Обладая исключительной памятью, А. П. Белобородов знал не только командиров, но и всех рядовых бойцов, с которыми ему приходилось встречаться. В дивизии он пользовался не только авторитетом,

как командир, но и любовью солдат и офицеров.

Во главе штаба стоял грамотный, имевший большой опыт штабной работы полковник И. Ф. Федюнкин. Начальником первой части штаба был подполковник А. И. Витевский. Артиллерией дивизии руководил майор Н. Д. Погорелов. Политотдел возглавлял батальонный комиссар М. В. Бронников, он был не только политическим руководителем и организатором в дивизии, но и человеком мужественным, наделенным личной храбростью.

Полками и отдельными частями командовали также грамотные и мужественные, беспрдельно преданные коммунистической партии и нашей Советской Родине, люди.

И что таить — был трудный дерзкий спор. С махиною железного потока.

Тогда-то и пришла и приняла в упор Удар врага, дивизия с востока. Привел ее бывалый командир.

(Васильев. «Москва за нами»).

Э ШЕЛОНЫ с частями дивизии начали выгружаться на станции Новонерусалимской, около города Истры, 27—30 октября 1941 г. 78-я стрелковая дивизия вошла в состав 16-й армии, которой командовал генерал-лейтенант К. К. Рокоссовский. Вспоминая бои под Москвой, он писал:

«...Прибывшая к нам из Сибири 78-я стрелковая дивизия, полностью укомплектованная личным составом, состоявшая преимущественно из сибиряков, возглавляемая боевым командиром А. П. Белобородовым, очень нас обрадовала. Ее прибытие было крайне своевременным. Как в начале боев под Волоколамском большую роль сыграла 318-я дивизия генерал-майора И. В. Панфилова, так сейчас в решающих ноябрьских боях за Москву, главную роль предстояло сыграть 7-й дивизии полковника А. П. Белобородова». Дивизии было оказано высокое доверие — защищать Москву на одном из самых важных направлений, на Волоколамском шоссе, плечом к плечу с генералом И. В. Панфиловым.

По распоряжению Военного Совета Западного фронта уже первого ноября 1941 года 258-й стрелковый полк и 210-й гаубичный артиллерийский полк сменили 27-ю танковую бригаду и заняли участок обороны на линии Слобода—Городище—Барынино, а 40-й и 131-й стрелковые полки прикрывали истринское направление с запада и юго-запада на линии обороны станции Холщевники—Фроловское.

3 ноября 1941 года дивизия получила боевой приказ: действуя на левом фланге армии, провести наступление одним полком с целью перерезать коммуникации противника Руза—Ново-Петровск.

(Продолжение следует).

А. ПОКРОВСКИЙ.

Мечтатели

В дни, когда в наступление Против горя и зла, Как само избавление, Революция шла. Многим просто не верилось, Что на месте руин Станет родина Ленина Краем гордых вершин. А сегодня уверенно Мы шагаем, друзья, Космодромом

проверенным Стала наша земля. И тайгу мы осилили, И пустыню прошли, И зажгли над Россией Голубые огни. Нет, не даром врывается С песней в окна к нам май Все у нас получается Расцветает наш край. Пусть всегда по-весеннему Будет солнце светить Мы учились по Ленину И работать, и жить.



В. И. Ленин на испытании 1-го советского электропугача.

НАША ВИКТОРИНА

В № 5 (ЗА 19 ФЕВРАЛЯ) НАШЕЙ ГАЗЕТЫ БЫЛА ПОМЕЩЕНА ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВИКТОРИНА «ОБРАЗ В. И. ЛЕНИНА В ТЕАТРЕ И КИНО».

Правильные ответы прислал Петр Лемешко, студент истфака. 1. В 1927 году страна Советов готовилась отметить свое первое 10-летие. К этой дате Сергей Михайлович Эйзенштейн создал фильм «Октябрь», в котором была сделана первая творческая попытка показать образ В. И. Ленина в кино. В роли Владимира Ильича снимался рабочий Уральского завода В. И. Никандров, внешне очень похожий на Ленина. 2. 13 ноября 1937 года в театре имени «Евгения Вахтангова» был поставлен спектакль по пьесе Николая Погодина «Человек с ружьем». Поставил спектакль режиссер Р. И. Симонов. Незабыва-

емый образ В. И. Ленина создал Борис Иванович Шуккин. Роль Ивана Шадрина исполнил И. Гречанов.

3. Максим Максимович Штраг снимался в роли В. И. Ленина в фильмах: «Человек с ружьем», «Рассказы о Ленине», «Ленин в Польше», «Яков Свердлов», «В боргская сторона». За исполнение роли Ленина в фильме «Рассказы о Ленине» Максим Максимович был удостоен Ленинской премии.

4. 4 ноября 1937 года в Московском театре Революции состоялась премьера спектакля по пьесе Корнейчука «Правда». Постановка спектакля Н. Петрова. Роль Ленина исполнял М. М. Штраг. Вот на этой-то премьере и присутствовала Н. К. Крупская.

5. В большом театре СССР уже несколько лет с успехом идет опера Вану Мурады «Октябрь». Роль В. И. Ленина исполняет оперный артист Артур Эйзен. Народная песня, которую подпевает Эйзен, называется «Линюшка».

6. Кинофильм «6-е июля» посвящен событиям одного дня, связанных с левозсеровским мятежом 6-го июля 1918 г. В роли В. И. Ленина снимался заслуженный артист Республики Юрий Нагорный, ранее исполняющий роль молодого Ильича в фильме «В начале века». Фильм «6-го июля» стар режиссер Ю. Ю. Карасик. Создатели этого фильма выдвинули соискание Ленинской премии 1941 года в области искусства.

7. Автор трилогии о В. И. Ленине Николай Погодин в пьесе «Человек с ружьем» (1937) («Кремлевские куранты», «Патетическая соната») (1940) «Третья патетическая (иначе Патетическая соната)» (1958 г.) рассказывает о различных периодах жизни В. И. Ленина и Советского государства.

8. В Московском художественном театре роль В. И. Ленина исполнили:

1) народный артист Советского Союза, трижды лауреат Государственной премии Алексей Николаевич Грибов («Кремлевские куранты»);

2) лауреат Ленинской премии Борис Александрович Смирнов («Кремлевские куранты», «Патетическая соната», «Третья патетическая соната») и пьеса Шатрова «6-е июля»).

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Коллектив преподавателей и студентов физико-математического факультета выражает глубокое соболезнование студентке IV курса 243 группы Наталье Шамовой по поводу трагической смерти ее матери

ШАМОВОЙ

Зинаиды Васильевны. Ф.

ВЕСТИ С ПЕДПРАКТИКИ

Радость успеха

В 7-х классах СШ № 2 проходили педагогическую практику студенты третьего курса физико-математического факультета Тамара Леонова и Галина Свириденко. Девушки познакомились со своими классами задолго до начала практики: побывали на уроках математики, подобрали себе группы слабо успевающих учеников и начали с ними еженедельные дополнительные занятия. Готовя ребят к школьной математической олимпиаде, Тамара и Галия провели в своих классах «турнир смекалистых».

А проведенная ими беседа «Доказательство Лобачевским теоремы о сумме углов треугольника» так заинтересовала ребят, что многие из них предлагали свои доказательства, которые потом рассматривались на факультативных занятиях.

За время своих каникул девушки хорошо изучили теоретический материал, поэтому, придя на практику и приступив к разработке поурочных планов, они не испытывали трудностей, легко подбирали интересные задачи и примеры.

Уроки их были очень разнообразны, один урок не походил на другой, использовались различные приемы.

Так, например, по теме «Призма» на заключительном уроке в 7 классе Г. Свириденко использовала фрагмент из учебного фильма «Призмы», провела беседу, а затем самостоятельную практическую работу по вычислению поверхности и объема призмы, склеенных ребятами.

Все 43 ее ученика успешно справились с этой работой.

Начиная тему «Окружность», Тамара удачно использовала диафильм по этой теме, урок прошел живо и интересно, материал ребятами усвоен. Девушки много работали со своими ребятами и вне уроков. Пионерские сборы «Праздник мам», интересные стенные газеты готовились с их участием, под их руководством.

Окончилась педагогическая практика, обе девушки получили за нее отличные оценки, но они решили не расставаться со своими подопечными: будут продолжать работать со своими группами слабых учеников.

И. КУЗНЕЦОВА,
групповой методист.

Е. БЕЛУЖСКАЯ,
преподаватель математики СШ № 2.

НА СПАРТАКИАДЕ ИНСТИТУТА

БАСКЕТБОЛ

6 марта стартовал очередной вид спорта спартакиады нашего института, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Начались соревнования по баскетболу. Состязания проводились, как и все остальные виды, по двум группам. В первую группу вошли команды факультета физического воспитания. Вторую составили команды общих факультетов.

В отличие от игр на кубок института, в спартакиадных соревнованиях положение команд в турнирных таблицах было

неясно до последнего игрового дня. В первой группе у женщин спортсменки III курса в упорной борьбе взяли реванш у команды I курса за кубковое поражение осенью, выиграв со счетом 25:22. Этой победой студентки третьего курса ФВиС завоевали путевку в финал. Борьба в мужской первой группе также была полна неожиданностей. До последней встречи все команды имели равное количество очков и лишь последние матчи выявили лидера. Команда III курса ФВиС нанесла поражение вторкурсникам и вышла в финал.

Во второй группе больших сюрпризов не произошло, если не считать удачное выступление женской команды филологического факультета, которая заняла второе место и обошла сильные коллективы физико-математического факультета и факультета иностранных языков. У мужчин до последнего дня лидировали команды исторического и художественно-графического факультетов. Однако во встрече между ними команда худграфа не смогла оказать истфаку серьезного сопротивления и потерпела поражение 29:49.

16 марта состоялись финальные игры, в которых участвовали сильнейшие команды из сильнейших групп. В упорной борьбе проходила игра между женскими командами третьего курса ФВиС и химико-биологического факультета. Трудную победу одержали девушки факультета физического воспитания. У мужчин за первое место встретились команды исторического факультета и III курса ФВиС. Звание чемпиона спартакиады завоевала команда III курса факультета физического воспитания. Она победила историков со счетом 56:21.

В. ГОНЧАРОВ,
гл. судья соревнований.